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1.2.10. Asymptoty
Wyznaczy¢ asymptoty funkeji:
222 + _In(z+1)
bR r—2 2.y= 3
Rozwigzania

1. Funkcja jest okreglona dla # 2. Przypomnijmy, e M:..:v“:‘_.: rownaniu
jest asymptota piono a lewostronna krzywej y = f(x), jezeli

lim f(r) = —x lub lim f(x)
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Jezeli ponadto

lim f(z) = —x lub lim f(r) = ~.
z—ct o=t
to prosta & = ¢ jest rowniez asymptota pionowa prawostronng. Jezeli r =

¢ jest asymptoty pionowa lewostronng i prawostronng krzywej y = f (). to
moéwimy, ze prosta r = ¢ jest asymptota pionows obustronng krzywej y = f(z).
Oczywiscie o funkcji [ nalezy zalozyé, ze jest okredlona w sasiedztwie punktu

L= ¢.
Zgodnie z POWYZszym mamy

5.2 ’
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= 00,

wige prosta x = 2 jest asymptota pionowg obustronng wykresu funkeji 3.

Funkcja ta nie ma wigcej asymptot pionowych. Nalezy zbadaé istnienie asymptot
ukosénych.

Wiadomo, ze prosta Y = mx +n jest asymptoty ukosng prawostronng krzywej
y = f(x) okreslonej dla z € (a,00), jezeli

lim [f(z) - (ma + n)] = 0.
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Ponadto, jezeli ta asymptota istnieje, to

m = lim E n = lim [f(z) - ma].
T—oo I T—0c

Méwimy o asymptocie ukosnej lewostronnej gdy 2 — —~. a funkcja f jest okre-
slona dla z € (—00,b). Prosta y = ma + n Jjest asymptoty ukosna obustronna,
gdy jest jednoczesnie asymptota ukosng lewostronng i prawostronna.

Funkeja y moze mieé asymptoty ukosne, gdyz jest okreslona dla # 2. Poniewaz,
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Wige prosta y = 22 + 5 Jjest asymptota ukosng obustronng wykresu funkcji y.




